

對母校嘉義農專升格技術學院及整合成立嘉義大學之心路歷程

國立嘉義大學於民國89年2月1日由國立嘉義技術學院與國立嘉義師範學院整併成立。而國立嘉義技術學院經過校友會及全體師生多年之努力，於民國86年(西元1997年7月)升格改制。國立嘉義農專當年如果沒有升格改制，就不會有今天與嘉義師範學院合併成立嘉義大學的機緣。

國立嘉義農專創校於西元1919年，歷史悠久，培育了三萬多位農業人才，長期以來在土農工商各業，為台灣及世界做出許許多多之貢獻。隨著時代之演進，為求提昇專業水準，所有校友及師生均感必須爭取嘉義農專升格改制，由各地區校友會為主導，積極透過各項管道向政府有關單位教育部及立法院爭取。

本人身為校友之一，有幸全程參與，過程之酸甜苦辣，點滴在心頭。歷經多年之努力突破各項難關，發揮智慧一一克服，最後，終能美夢成真，完成全體校友、師生、社會大眾期盼已久之重大任務，為全台灣72所專科學校學子開創出一條康莊大道。謹將過程較關鍵事項細述一二：

民國83年7月25日由李源泉立法委員召集主持，於立法院召開升格公聽會，出席者有教育部技職司及高教司官員10人，本人時任台北市嘉農校友會副理事長，與林嘉平副理事長及陳韋迪總幹事，加上母校李明仁、邱義源、鄭三郎、楊初雄、劉景平、李瑞興、鮑其美教授共10人，兩方各10位代表對面而坐。主席李源泉立委致詞時除表示今天召開國立嘉義農專升格之公聽會緣由及決議都是依法而辦，具有法律效力，請大家理性發言。母校代表李明仁教授發言表達希望升格之意見時，教育部官員以學校老師不宜提出對自己本身有利害關係之理由而阻止發言。學校代表只能介紹學校目前的設備、師資等情況，升格的事只得由校友代表發言。於是李明仁教授只好介紹學校目前各專業設備、土地面積及師資等。

接著由本人代表校友發言並分別以歷史、現在、未來三種時代背景及理由闡述爭取母校升格：

一、從歷史談嘉義農專升格

國立嘉義農專創校於1919年，至今78年，歷史悠久，也是台灣最早創立的農業學校，培育了三萬多位農業人才，遍佈全台灣農業基層組織及各地鄉鎮農會、縣市政府、農業改良場、農業試驗所、林業試驗所、森林管理處、林場、台灣糖業公司，腳踏實地、刻苦耐勞、潛心為農業深耕，為台灣農業開花結果，提昇台灣農業水準，開拓國際市場，為台灣爭取外匯，培植工業，振興商業，為台灣經濟奇蹟做出偉大的時代貢獻，所以這所學校理應升格。

1961年台灣為響應聯合國農糧組織的人道援助精神，派出台灣農耕隊前往第三世界未開發國家非洲等地，以農業技術及經驗幫助友邦農業發展，嘉農校友有200多人(佔了70%)參加非洲、中南洲、東南亞等數十個國家，成績斐然，獲得友邦政府及人民的稱讚及國際的肯定，不但以愛心貢獻了人道精神，也為台灣做了最好的國民外交工作，政府應該感謝這所學校教育的成功，所以嘉義農專應該要升格。

二、從現在看嘉義農專升格

國立嘉義農專位於台灣農業精華地段的嘉南平原上，也是1919年為什麼會選在這裡創立農業學校的理由，地點適中、交通方便，適合全台灣各地學生來校就讀，校園土地面積250多公頃，校園清幽，風景宜人，各種專業設備俱全，擁有53位博士級教授，師資優良，各種條件皆比目前台灣許多大學更具備升格條件，所以校友們期盼母校早日升格。

三、從未來看嘉義農專升格

台灣即將加入世界貿易組織(關貿總協，也就是後來的WTO)，未來台灣農業即將面臨國際化的嚴重挑戰，為避免台灣農業及農民受傷害，台灣必須將農業升級，培養更高級農業人才，將農業精緻化、科技化來立足於國際，所以背負著近80年來台灣農業經濟實際耕耘的嘉義農專必須要升格才符合校友的期盼，這對社會國家皆有利。

以上三點爭取母校升格之理由，教育部所有官員都覺得有道理，無法反對，但最後有位官員提出反對意見，依專科法第三條規定，五專不能升格為學院大學，在法源上無適法性。當時我方代表人員無言以對，氣氛陷入谷底，眼看公聽會就將如此收場，本人靈機一轉，想到之前台北工專也為爭取升格受限於校園土地面積未達十公畝，不符合大學法源規定而受阻，引起該校發動學生到教育部靜坐抗議的畫面，最後經過協調修改大學法，將大學校園面積縮小到五公畝以上土地，最後台北工專升格為台北科技大學。本人立刻引用這個前例詢問教育部為何獨護台北工專可以修改法源，而今我們也應比照前例辦理修法，一時全體教育部官員無言以對，此時李源泉主席順勢裁示請教育部研議進行修



國立嘉義大學校友
總會創會理事長蔡武璋博士

改專科法第三條，五專也可以升格並保留專科部送立法院，並宣布這場具有關鍵性的立法院公聽會圓滿結束。如果沒有這臨門一腳的智慧反應，這場公聽會就會無疾而終。

民國84年9月2日本人於嘉義市嘉南飯店主持母校升格最後一次促進會及記者會。出席者有蕭萬長(陸委會主委)、李源泉立委、蔡同榮立委、曾振農立委夫人張花冠女士、郭柏村國代、江義雄國代、嘉義市政府教育局林清強局長、嘉義市議員張說及蔡榮豐、嘉義縣議會林清紋主秘及校友師生三百多人。決議全權請蕭萬長主委爭取，蕭萬長主委當場答應，李源泉立委背書，因正值立法委員選舉將屆，蕭萬長主委又投入為候選人之一，蔡同榮立委認為校友會為蕭萬長造勢，不公平，本人仍斷然通過決議。

9月14日蕭萬長主委力促行政院會通過專科法修正案，並於10月4日送立法院排入專科法第三條修正案。10月7日傳民進黨立法院黨團要提出大學法修正案杯葛。本人即積極奔走，連絡各地區校友會及校友，請各地立委支持專科法修正案。在許多立委支持下，10月11日立法院教育委員會終於通過專科法修正案，這又是另一次關鍵性的法案修正，也總算有法源可以升格改制，嘉義農專也順利於86年7月升格為嘉義技術學院。

民國88年嘉義地方各界人士、母校師生及全體校友希望母校有朝一日可更上一層樓升格為大學。在行政院蕭萬長院長的支持下，教育部以國家財政不足之理由，規劃由嘉義技術學院與嘉義師範學院合併升格為國立嘉義大學；蕭院長幾次語重心長的說明，大家要將眼光放遠，才是地方之福、國家之利。前國立嘉義師範學院創立於民國46年，校名為「台灣省立嘉義師範學校」，民國55年改制為「台灣省立嘉義師範專科學校」，民國76年升格「台灣省立嘉義師範學院」，民國80年改隸中央，易名「國立嘉義師範學院」。創校已有53年歷史，培育出無數優秀教師，教育國家未來棟樑，在教育及人文藝術領域享有盛名。由嘉義「技術」、「師範」學院兩校整併為「國立嘉義大學」具有多元及互補效益，且可滿足嘉義市民殷切設立大學之期盼，整合成立一所具深厚基礎與良好規模的綜合大學。

綜上所述，經由校友及各界賢達多年的努力，才會有今天的嘉義大學。「前人種樹，後人乘涼」，希望後來者都能珍惜前人辛苦奮鬥的成果，飲水思源，戮力經營，全力愛護這得來不易的果實。展望未來，任重而道遠，相信在校長李明仁博士的卓越領導下，大家秉持「誠樸、力行、創新、服務」的校訓精神，踏實前進，踔厲奮發，實現嘉大「光耀嘉義，揚名全國，躋身國際」的願景，嘉大成為優質的國際知名學府將是指日可待。



嘉農升格籌設會獲得多位中央民意代表列席：李源泉立委、郭柏村國代、蔡同榮立委、大會主席蔡武璋（站立演講者）、陸委會蕭萬長主委、曾振農立委夫人（張花冠女士）

校友訊息交流

感謝校友們長期對母校愛護及對校友聯絡與服務之支持，母校秘書室校友聯絡組已在母校首頁校友專區設置各地區校友會、各系系友會以及國外校友會網站版面，提供各區校友會及系友會之各項訊息之公布。另外，校友通訊將逐漸降低紙本寄送，朝向改以電子報的方式寄送，懇請校友們提供欲訂閱電子報校友電子信箱以便寄送校友通訊電子報或請自行自母校網頁申請訂閱。另外校友們若有各項活動訊息亦請通知母校秘書室校友聯絡組。

聯絡我們

國立嘉義大學 秘書室校友聯絡組 吳振賢組長
Tel:(05)2717012 Fax:(05)2717013 E-mail : alumni@mail.ncyu.edu.tw
嘉大校友通訊電子報訂閱網址：http://www.ncyu.edu.tw/secretary/eletter_subscribe.aspx